2004. december 17.
Fémorganikus Kénﬁa vizsgakérdések
1) irja fel 6t olyan szintetikus eljaras reakcidegyenletét, amellyel s- és p-mezébeli, valamint d-
mezo6beli elemek anionos o-donor ligandumokkal alkotott szarmazékai elballithatok!
(5 pont)
2) Egészitse ki az alabbi reakcidegyenleteket:

a) C;HsBr + Na —

b) (C¢H;s):SiLi + Cr(CO)s —

c¢) Cr(CH3CN)3(CO); + P(CeHs)s =

d) NiCl, + CH;=CH—CH=CH, + [(CH;»Al]; =

e) [(CéHs)sPLROCl + Hy =

(5 pont)

3) Hasonlitsa 6ssze a Fischer- és Schrock-féle karbéneket a kdvetkez6 szempontok alapjan: a)
a kozponti fématom oxidaciés allapota és helye a periédusos rendszerben; b) a karbén-
szénatom reaktivitisa és a hozza kapcsolodo szubsztituensek; c) a kozponti fématom egyéb

szubsztituensei; d) a 18-elektronos szabaly érvényessége.

(5 pont)
4) Adja meg az els6 atmenetifém sorban a Cr-t6l a Ni-ig (Cr, Mn, Fe, Co, Ni) azoknak a
legegyszeriibb, semleges fémorganikus molekuldknak a sztéchiometriai képletét, amelyek

CsHs° és CO ligandumokat tartalmaznak. Rajzolja fel a molekuldk szerkezeti képletét is!

(10 pont)

5) Fe(CO)s-t és Mny(CO)yo-t tartalmazé keveréket hexdnban oldunk és besugarozzuk UV
lampéaval (Hg-gdz lampa). A termékelegy illékony komponenseit vakuumban lészivatjuk ésa
maradékot szublimaljuk; ennek soran vords szini kristalyos termék (ezt a tovabbiakban T-vel
jeloljik) valnak le a szublimal6 berendezés hiatétt feluletén. A T-anyag szerves oldoszerben
oldédik, IR spektrumaban 2067, 2019 és 1987 cm™'-nél jelentkeznek savok. A témegspektrum

m/e = 166-t6] m/e = 558-ig tartalmaz egy csics-sorozatot, amelyben a csticsok egymastol 28

Folytatds a lap mdsik oldalin!



tomegszammal kalonboznek. A tomegspektrumban az m/e = 55, 56 és 111-es csticsok tovabbi

toredékion-sorozatok kiindulépontjai, ugyanakkor az m/e = 110 csicsbél ilyen sorozat nem
indul ki.

Adja meg a T anyag 6sszetételét és szerkezetét!

Megjegyzések: a) a mangén és a vas legnagyobb gyakorisagt izotépja a *Mn és a Fe; b) a
1-Ce>0 vegyértékrezgés frekvenciaja 1750 és 1850 cm ™ kozé esik.

(10 pont) -

6) A Mny(CO)o fém natriummal reagilva A vegyiletet eredményezi. Az A vegyulet
H,C=CHCH,Cl] =dal B ¢és C termékekhez vezet. A B-vel jelzett vegyiiletben — amely
megfelel a 18-elektronos szabalynak — a protonok harom kiilénb6zd magneses kdmyezetet
mutatnak. A vizoldékony C-vegyiilet AgNO; oldattal fehér csapadékot ad, amely fény

hatasara elsziirkiil. B vegyiiletet hevitve D gz tavozasa kézben E anyaghoz jutunk, amelyben

a protonok két kiilonb6zd magneses kornyezetben vannak. Azonositsa a vegylileteket A-tol E-
ig.
(10 pont)
7) Azonositsa a vegyiileteket A-tol E-ig az alabbi katalitikus reakcidésorozatban:
Cox(CO); + H; = 2 A
A<= B+CO

B + CH;=CHR = HCo(CO)s(n-CH,=CHR)

HCo(CO)3(r-CH,=CHR) = g_
0
C + CO = RCH,CH,—C—Co(CO);
8]
I
RCH2CH2“C_CO(C0 3 + Hy, = _]_)_
‘D — E + HCo(CO)3

(15 pont)
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